



Эмигрантский зачет

Больше 350 спортсменов уехали из России после начала войны. Как минимум 26 из них будут выступать в Париже под флагами других стран, выяснила «Новая-Европа»



Спортсмены из России на церемонии открытия Олимпиады в Токио, Япония, 23 июля 2021 года. Фото: Phil Noble / Reuters / Scanpix / LETA

13:01, 26 июля 2024,

Владимир Логинов

полную версию материала со всеми мультимедиа-элементами вы можете прочитать [по этой ссылке](#) или отсканировав QR-код →



На летнюю Олимпиаду в Париже, которая начнется 26 июля, **поедет** всего 15 спортсменов из России. Это в среднем в 26 раз меньше, чем в предыдущие летние Игры. Настолько крошечная команда олимпийцев не представляла **Россию** или **Советский Союз** еще никогда, не считая бойкота Олимпиады 1984 года.

В 2024 году российским спортсменам оказалось как никогда сложно попасть на Олимпиаду. В Европу их приглашают индивидуально и на строгих условиях, а дома, в России, за участие в Играх — устраивают кампанию травли и лишают финансирования. Для многих из них война становится стимулом уехать и начать выступать под новым флагом.

Международный олимпийский комитет **пригласил** на Олимпиаду в Париже всего 36 россиян, которые прошли квалификацию в своих видах спорта и **удовлетворили критериям**, связанным с войной в Украине:

- Отсутствие публичной поддержки войны.
- Отсутствие контрактов с армией или органами безопасности России.
- Соблюдение Всемирного антидопингового кодекса.
- Допускаются только представители индивидуальных видов спорта.

Однако 21 спортсмен, или почти 60% от всех приглашенных, отказался участвовать в Играх. Во многом это произошло из-за давления федераций спорта. Например, федерации **дзюдо** и **спортивной борьбы** просто не отпустили получивших приглашение атлетов в Париж, хотя формального влияния на решения спортсменов у них в этом вопросе нет. Публичное давление не меньше. Российских олимпийцев, выступающих под нейтральным статусом, называют «**предателями**», «**командой бомжей**», «**командой иноагентов**» и лишают

финансирования.

Тем не менее, на нынешней Олимпиаде от России все же **выступят** 15 человек: семь теннисистов, три велогонщика, три гребца на байдарках и каноэ, пловец и прыгунья на батуте. Для сравнения, в Беларуси на спортсменов давили меньше, и там **отказались** от поездки только 29% атлетов. Всего на Олимпиаду из Беларуси поедет 17 человек из 24 приглашенных.



ЗДЕСЬ БЫЛ МУЛЬТИМЕДИА ЭЛЕМЕНТ

Просмотреть элемент можно по ссылке:

ОТКРЫТЬ ПОЛНУЮ ВЕРСИЮ МАТЕРИАЛА

Не забудьте включить VPN, если вы в России



В 2016 году из-за серии допинговых скандалов и махинаций с пробами на Олимпиаде в Сочи на российскую сборную впервые **наложили** ограничения. К Играм в Рио-де-Жанейро не допустили 107 спортсменов, подозреваемых в употреблении допинга: легко- и тяжелоатлетов, велогонщиков, гребцов, пятиборцев. А уже с 2017 года, после санкций сначала **Международного олимпийского комитета (МОК)**, а потом и **Всемирного**

антидопингового агентства, российские атлеты потеряли возможность выступать под триколором. На трех последних Олимпиадах его заменял нейтральный флаг с олимпийскими кольцами.

Наказание России за использование допинга действовало до конца 2022 года. Однако в 2023 году на страну наложили новые санкции. Формально — из-за аннексии четырех украинских областей и **включения** их спортивных организаций в состав Олимпийского комитета России. С прошлого года команда России снова отстранена от соревнований, и теперь она не может формировать свою сборную даже под нейтральным флагом. Только МОК имеет право точно приглашать на ближайшие Олимпиады 2024 и 2026 годов российских спортсменов в статусе «индивидуальных нейтральных атлетов». Срок действия санкций не установлен.

Помимо 15 спортсменов с российским паспортом, по подсчетам «Новой газеты Европа», на Олимпиаде в Париже выступят 77 спортсменов, родившихся в России или РСФСР или ранее имевших спортивное гражданство России. Из них 26 человек, или треть, сменили спортивное гражданство после 24 февраля 2022 года. Большинство олимпийцев с российскими корнями (40) занимаются единоборствами. При этом больше всего таких спортсменов будут выступать за Узбекистан (8), Азербайджан (7) и Сербию (6).

В условиях изоляции российского спорта атлеты ищут пути для продолжения международной карьеры. Для многих из них единственным выходом становится смена спортивного гражданства.



«Новая-Европа» подсчитала, что с начала полномасштабного вторжения России в Украину флаг сменили как минимум 353 спортсмена — от перспективных юниоров до состоявшихся чемпионов мира.

Смена гражданства, в основном, подходит атлетам из индивидуальных видов спорта. Из 353 россиян только 9 человек выступали в командах.



ЗДЕСЬ БЫЛ МУЛЬТИМЕДИА ЭЛЕМЕНТ

Просмотреть элемент можно по ссылке:

[ОТКРЫТЬ ПОЛНУЮ ВЕРСИЮ МАТЕРИАЛА](#)

Не забудьте включить VPN, если вы в России



208 человек, или примерно 60% от общего числа сменивших гражданство, — шахматисты. Такая внушительная доля объясняется методологией сбора данных. Международная федерация шахмат FIDE **тщательно учитывает** все трансферы, в отличие от большинства ассоциаций по другим видам спорта.

Кроме того, для шахматистов, желающих сменить флаг, удачно сложились обстоятельства. В 2023 году Российская федерация шахмат перешла из Европейского шахматного союза в

Азиатскую федерацию. Из-за этого FIDE **разрешила** россиянам в течение полугода переходить под флаг любой европейской страны за один день и без оплаты взносов. Этой возможностью, к примеру, воспользовалась чемпионка мира Александра Костенюк, которая теперь выступает за Швейцарию.

Помимо шахмат, от отъезда спортсменов пострадали фигурное катание, конный спорт, единоборства и автоспорт.

Больше всего атлетов уехали в Сербию (29), Израиль (29) и Германию (23).

Спортсмены часто выбирают не только **привычные** для эмиграции россияне Израиль, Армению и Казахстан, куда переехать относительно просто, но и страны Западной Европы и Северной Америки (Германию, Францию, Канаду, США).



ЗДЕСЬ БЫЛ МУЛЬТИМЕДИА ЭЛЕМЕНТ

Просмотреть элемент можно по ссылке:

ОТКРЫТЬ ПОЛНУЮ ВЕРСИЮ МАТЕРИАЛА

Не забудьте включить VPN, если вы в России



Значимое количество спортсменов выбрали и более экзотичные страны, такие как Албания, Вануату, Филиппины, Бахрейн или даже Палестину. Одна из возможных причин — более низкая конкуренция в сборных. Например, **от Албании на**

Олимпиаду едет всего восемь человек, трое из которых — натурализованные россияне, получившие гражданство этой страны. Иногда, как в случае с Палестиной, необычный выбор объясняется хорошими отношениями между федерациями спорта.

В некоторых случаях спортсмены меняют гражданство по просьбе федерации, чтобы помочь дружественным странам в развитии спорта. Так, в 2023 году гимнастка Александра Максимова **поменяла спортивное гражданство** на сирийское.

В провластных СМИ часто **утверждают**, что лучшие спортсмены остаются, а уезжают только те, кто не выдержал конкуренции. Однако «Новая-Европа» подсчитала, что

после начала войны сменили спортивное гражданство, как минимум, 16 чемпионов мира, 30 чемпионов Европы, 32 чемпиона России и многочисленные призеры этих соревнований.

Такими званиями обладает, как минимум, каждый пятый из 353 уехавших атлетов.

Один из талантливых спортсменов, чемпион мира по спидвею (трековые мотогонки) Артем Лагута, был **дисквалифицирован** Российской федерацией мотоциклетного спорта из-за антивоенных заявлений в социальных сетях. Позже из-за этого ему пришлось отказаться от российского гражданства, чтобы получить польскую лицензию.

Другой пример — многократный чемпион мира среди саблистов Константин Лоханов и титулованная пара

шпажистов Сергей и Виолетта Бида. Они уехали в США и осудили российскую агрессию в Украине. За это в России на супругов Бида **завели уголовное дело** и объявили в розыск.

В российском спорте оттоку спортсменов, конечно, не рады. Федерации спорта пытаются удержать атлетов. К примеру, не разрешают переход в другие страны, вынуждая спортсменов проходить «карантин». Так, в мае 2023 года стало известно, что российскому фигуристу Дарио Чиризано **не разрешили** поменять спортивное гражданство на чешское, и теперь он два года не сможет участвовать в международных соревнованиях, прежде чем начнет выступать за новую страну. Более того, в Госдуме уже **предложили** наказать спортсменов, меняющих гражданство, и запретить им возвращать российское.

Второй способ удержания — финансовый. Спортсменам, оставшимся в России, **выплачивают** компенсации за отказ от выступлений на Олимпиаде в нейтральном статусе, вплоть до 500 тысяч рублей. Также Минспорт **увеличил** вознаграждения за победу и призовые места на чемпионатах России «на время действия ограничений допуска российских спортсменов к участию в международных соревнованиях».

КАК МЫ СЧИТАЛИ

Чтобы посчитать количество российских спортсменов, уехавших после начала войны в Украине, мы изучили сайты различных федераций спорта. Затем мы дополнили эти данные, проанализировав публикации спортивных изданий, в которых упоминалась смена гражданства. После этого мы изучили биографии и достижения этих спортсменов, чтобы оценить

количество титулованных. Мы обращали внимание только на чемпионство России, Европы и мира, учитывали соревнования как юниорского, так и взрослого уровней. В список атлетов, сменивших гражданство, попали только те, кто имел российское спортивное гражданство на момент 24 февраля 2022 года и впоследствии сменил его на другое.

В список олимпийцев с российскими корнями попали те, кто родился в России или РСФСР или выступал за Россию на соревнованиях любых уровней. Для того чтобы собрать эти данные, мы изучили списки спортсменов с [официального сайта Олимпиады в Париже](#), публикации различных новостных агентств, а также биографии спортсменов.